Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o        kú thi chän häc sinh giái tØnh                         

           H¶i d­¬ng                                              Líp 9 THCS 
                                                                             M«n hãa häc
                                                                            N¨m häc 2016 - 2017
                                                      Thêi gian 150 phót kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò

                                                                             ( §Ò thi gåm 01 trang)
C©u 1: (2 ®iÓm)
1/. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng cho s¬ ®å sau :
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         B


R + dung dÞch HCl


         C








         D







         E

R lµ nh÷ng chÊt r¾n kh¸c nhau ; A, B, C, D, E lµ nh÷ng chÊt khÝ

2/. ChØ dïng 1 ho¸ chÊt tù chän h·y nhËn biÕt 6 dung dÞch mÊt nh·n sau:

  KOH ; FeCl3 ; MgSO4 ; FeSO4 ; NH4Cl ; BaCl2 
C©u 2: (2 ®iÓm)
1/ Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p ho¸ häc ®Ó nhËn biÕt chÊt láng kh«ng mµu sau:
 Hå tinh bét ; Saccarozo ; r­îu etilic ; Glucozo ; lßng tr¾ng trøng.

2/ Cã hçn hîp khÝ CH4 cã lÉn C2H4 vµ CO2. Lµm thÕ nµo ®Ó t¸ch lÊy khi  CH4 tinh khiÕt tõ hçn hîp trªn? viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng .
C©u 3: (2 ®iÓm)
1/. Dung dÞch Booc®o dïng chèng nÊm cho c©y ®­îc pha theo tØ lÖ:

1 kg CuSO4.5H2O  +  10 kg v«i sèng (CaO)  +  10 lit n­íc.

H·y tÝnh thµnh phÇn % theo khèi l­îng c¸c chÊt cã trong dung dÞch Booc®o. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.

2/. Tõ glucoz¬ vµ c¸c chÊt v« c¬ cÇn thiÕt, viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®iÒu chÕ etyl axetat.

C©u 4: (2 ®iÓm)
Cho 26,8 (g) hçn hîp A gåm Fe2O3 vµ Al , thùc hiÖn ph¶n øng nhiÖt nh«m.
Ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn theo ph­¬ng tr×nh sau:

 2Al  + Fe2O3 
[image: image1.wmf]to
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 2Fe  + Al2O3
Thu ®­îc chÊt r¾n B .Cho chÊt r¾n B tan hÕt trong dung dÞch HCl lo·ng, thu ®­îc 11,2 lÝt H2 (®ktc)
X¸c ®Þnh % khèi l­îng c¸c chÊt trong hçn hîp A

C©u 5: (2 ®iÓm)
ChÊt bÐo B cã c«ng thøc ( CnH 2n+1COO)3C3H5. §un nãng 16,2 g chÊt b víi 250ml dung dÞch NaOH 0,4 M tíi khi ph¶n øng xµ phßng ho¸ x¶y ra hoµn toµn ta thu ®­îc dung dÞch X. §Ó trung hoµ NaOH d­ cã trong 1/10 dung dÞch X cÇn 200ml dung dÞch HCl 0,02 M.
1/ Hái khi xµ phßng ho¸ 1 kg chÊt bÐo B tiªu tèn bao nhiªu g NaOH vµ thu ®­îc bao nhiªu g glixerin?

2/ X¸c ®Þnh CTPT cña axit t¹o thµnh chÊt bÐo B.

                     ------------------------------ HÕt -------------------------------------
Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o                  h­íng dÉn ch¸m 
            H¶i d­¬ng                       kú thi chän häc sinh giái tØnh                         

                                                                                  Líp 9 THCS 

                                                                               M«n hãa häc

                                                                              N¨m häc 2016 - 2017
                                                                 ( H­íng dÉn chÊm gåm 3 trang)
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	. R lµ c¸c chÊt MnO2 ; Zn ; CaCO3 ; CaSO3  ;FeS
 C¸c khÝ : Cl2( ; H2( ; CO2( ; SO2( ; H2S(
C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:  


MnO2
  +  4HCl 
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	+Sö dông thuèc thö nhËn biÕt ra dd mµu xanh: KOH
+ Dïng KOH thuèc thö nhËn biÕt FeCl3  mµu n©u ®á Fe(OH)3
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3KOH + FeCl3 
[image: image4.wmf]¾¾®

 Fe(OH)3  + 3KCl

+ Dïng KOH thuèc thö nhËn biÕt MgSO4 mau tr¾ng Mg(OH)2
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2KOH + MgSO4
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 Mg(OH)2  + 2KCl
 Dïng KOH thuèc thö nhËn biÕt FeSO4 mµu tr¾ng xanh Fe(OH)2
2KOH + FeSO4
[image: image7.wmf]¾¾®

 Fe(OH)2  + 2KCl

Dïng KOH thuèc thö nhËn biÕt NH4Cl cã mïi khai NH3
KOH + NH4Cl 
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 NH3  + KCl + H2O

Cßn l¹i lµ BaCl2
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	+Dïng dung dÞch I2 thÊy t¹o ra chÊt cã mµu xanh lµ: Hå tinh bét
+ H¬ nãng thÊy cã hiÖn t­îng ®«ng tô lµ: Lßng tr¾ng trøng.

+Thùc hiÖn p­ tr¸ng g­¬ng thÊy cã p­ lµ; Glucozo


C6H12O6 + Ag2O                                 C6H12O7 +  2Ag

+ §èt ch¸y r­îu etilic

C2H5OH +  3O2  
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 2CO2 + 3H2O
+Cßn l¹i Saccarozo
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	Cho  hh léi tõ tõ qua dd n­íc v«i trong d­ lo¹i  CO2
CO2 + Ca(OH)2 
[image: image10.wmf]¾¾®

 CaCO3 + H2O

Cho khÝ cßn l¹i  léi tõ tõ qua dd n­íc Br2 d­ lo¹i ®i C2H4
C2H4 + Br2 
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 C2H4Br2
Khi nµo dd n­íc Br2 kh«ng ®æi mµu th× kh× cßn l¹i lµ CH4 tk
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	 Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:


CaO   +   H2O ( Ca(OH)2       


(1)

CuSO4  +  Ca(OH)2  (   Cu​(OH)2   +  CaSO4     
(2)

Theo ph­¬ng tr×nh (1) : 
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 < kmol H2O < 
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( sè k.mol Ca(OH)2 t¹o ra lµ : 
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Sè k.mol CuSO4 :  
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Theo ph­¬ng tr×nh (2) :


Sè k.mol Cu(OH)2 t¹o thµnh : 
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=  sè kmol CaSO4.

Sè kmol Ca(OH)2 d­ :  
[image: image17.wmf]101

56250

-=

0,17.

VËy % theo khèi l­îng c¸c chÊt lµ :

– % khèi l­îng Cu(OH)2 : 
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– % khèi l­îng Ca(OH)2 :  
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– % khèi l­îng CaSO4 : 
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 – % khèi l­îng H2O : 100% – (0,49 +11+ 0,35)%  = 88,16%.
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	 Tõ glucoz¬ viÕt ph­¬ng tr×nh ®iÒu chÕ etyl axetat :

 C6H12O6 
[image: image21.wmf]¾¾¾®
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 2C2H5OH    +   2CO2(

C2H5OH  +  O2
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CH3– COOH   +   H2O

CH3COOH + C2H5OH
[image: image23.wmf]¾¾¾¾¾®
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CH3–COOC2H5  +  H2O 
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	Gäi sè mol ban ®Çu cña Al vµ Fe2O3 ,lµ a,b
XÐt tr­êng hîp 1: Al vµ Fe2O3p­ võa ®ñ víi nhau:

2Al  + Fe2O3 
[image: image24.wmf]to
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 2Fe  + Al2O3          (1) ta cã a = 2b
L­îng r¾n B a/2 mol Al2O3 vµ 2b mol Fe chØ cã Fe p­ víi HCl
Fe + 2HCl 
[image: image25.wmf]¾¾®

 FeCl2 + H2                   (2) nFe = nH2 = 0,5mol
=> nAl = 0,5 mol => mAl = 0,5 x 27 = 14 g

=> mFe2O3 = 
[image: image26.wmf]0,5160
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x

 = 40 g          => mA = 14 + 40 > 26,8 lo¹i

XÐt tr­êng hîp 2 D­ Al, Fe2O3 hÕt  ta cã a > 2b
Hçn hîp B gåm a/2 mol Al2O3 vµ 2b mol Fe vµ (a - 2b) mol Al d­
Fe + 2HCl 
[image: image27.wmf]¾¾®

 FeCl2 + H2 

Al + 3HCl   
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 AlCl + 3/2 H2         


[image: image29.wmf]2
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 = 2b + 3/2(a - 2b) =0,5     => 3a - 2b = 1

                                                            27a + 160b = 26,8

a = 0,4 mol  => mAl = 0,4 x 27 = 10,8  g

b = 0,1 mol  =>  mFe2O3 = 0,1 x 160 = 16 g    => mA = 26,8 Tm
XÐt tr­êng hîp 3 Al hÕt Fe2O3 D­   ta cã a < 2b

Hçn hîp B gåm a/2 mol Al2O3 , Fe vµ Fe2O3
Khi p­ víi HCl chØ cã Fe => a = 0,5 mol => mAl =0,5 x27 =14 g

mFe2O3 = 
[image: image30.wmf]26,8270,5
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 = 0,083 mol => mFe2O3 = 0,083 x 160 =13,28 g   => mA = 27,28 kh«ngTm
Tr­êng hîp 2 ®óng % Al = 
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	P­ xµ phßng:
( CnH 2n+1COO)3C3H5 +  3NaOH 
[image: image32.wmf]¾¾®

3 CnH 2n+1COONa 

                                                                         + C3H5(OH)3    (1)

P­ trung hoµ: HCl + NaOH 
[image: image33.wmf]¾¾®

 NaCl + H2O                       (2)

Tæng sè mol NaOH d­ = 10x 0,2 x 0,02 = 0,04 mol
sè mol NaOH b®  = 0,25 x 0,4 = 0,1 mol
 theo (1) nNaOH  =0,1 - 0,04 =0,06 mol

mNaOH cÇn ®Ó xµ phßng ho¸ 1 kg chÊt bÐo B :

mNaOH =
[image: image34.wmf]0,061000

40148,8

16,12

x

xg

=


khèi l­îng glixerin = 
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	Theo (1) nB = 1/3 nNaOH  = 0,02 mol
Do ®ã KLPT cña B =
[image: image36.wmf]16,12

806

0,02

dvc

=


· KLPT cña axit bÐo t¹o thµnh B = 
[image: image37.wmf]80641
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· Ta cã 14n + 46 = 256 => n = 15

VËy c«ng thøc cña axit bÐo lµ C15H31COOH
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